Uberizac¢ao do Trabalho

Parte 1

Nos ultimos anos temos observado uma mudanga na logica das relacdes de trabalho que se
deve a expansdo do neoliberalismo. Esta doutrina tem como premissa o livre mercado, sem a
intervengdo reguladora do Estado no que se refere a evitar a geragdo de mais desigualdades.

Esta expansao atingiu fortemente as relagdes de trabalho e no Brasil pdde ser observada com a
flexibilizacdo das leis trabalhistas em 2017 ainda durante o governo de Michel Temer. = A chamada
reforma trabalhista contou com um forte apoio do mercado, que alegava que os direitos trabalhistas
eram caros demais para os empresarios ¢ que se CLT (Consolidagao das Leis do Trabalho) fosse mais
flexivel seria possivel gerar mais empregos.

O que se observa hoje é totalmente o contrario, o desemprego € cada vez mais crescente ¢ ja
atinge milhdes de brasileiros. Com isso, grande parte da populagdo encontrou como alternativa o
mercado informal que ndo proporciona nenhuma seguranga trabalhista.

Neste sentido, as empresas de aplicativo vém ocupando cada vez mais espago. Estas empresas
alegam que aqueles que utilizam seus aplicativos como fonte renda ndo sdo funcionarios e sim
parceiros ou colaboradores e que as empresas apenas “mediam” a relagdo entre os que querem prestar
um servigo € os que querem receber esse servigo. Na pratica o que se observa ¢ uma total inseguranca
trabalhista. As empresas arrecadam cerca de 30% do valor gerado pelo trabalhador, e o trabalhador
muitas vezes precisam alugar seus instrumentos de trabalho. As empresas também ndo oferecem
qualquer tipo de seguro ou assisténcia em casos de acidente de trabalho deixando os trabalhadores

totalmente vulneraveis e com todos os custos.

Parte 2



Entregador faz delivery de restaurante no Centro do Rio, usando uma bicicleta alugada do Itau.

Parte 3

Assistir documentario Vidas Entregues, disponivel em:

https://www.voutube.com/watch?v=cT5iAJZ853¢c

Questoes

1) Unicamp 1° fase 2011

Importantes transformagdes produtivas e na forma de organizacdo do trabalho t€ém ocorrido nas

ultimas décadas em todo o mundo e também no Brasil. Assinale a alternativa correta.

a) Em todo o mundo vém sendo observadas mudancas em relagdo ao assalariamento e ao desemprego,
como a precarizacdo das relagdes de trabalho para desoneragdo da produgdo, e o crescimento da

informalidade.


https://www.youtube.com/watch?v=cT5iAJZ853c

b) Acordos e tratados internacionais, dos quais o Brasil ¢é signatario, tratam da questdo do trabalho
escravo ¢ proibem a escraviddo por divida, razdo pela qual esse tipo de trabalho forcado ndo é

registrado no pais desde 1888.

¢) Considerando a oferta de trabalho no Brasil, observa-se uma mudanca de tendéncia, com a
diminui¢do de oferta de emprego no setor primario e terciario, e efetivo aumento da oferta de emprego

no setor secundario da economia.

d) Uma caracteristica marcante das relagdes de trabalho na etapa atual do modo de produgao ¢ a maior

organizacao sindical.

2) Enem 2013

Um trabalhador em tempo flexivel controla o local do trabalho, mas ndo adquire maior controle sobre o
processo em si. A essa altura, varios estudos sugerem que a supervisdo do trabalho é muitas vezes maior
para os ausentes do escritorio do que para os presentes. O trabalho ¢ fisicamente descentralizado e o poder
sobre o trabalhador, mais direto.

SENNETT, R. A corrosdo do carater: conseqiiéncias pessoais do novo capitalismo. Rio de Janeiro: Record, 1999
(adaptado).

Comparada a organizacdo do trabalho caracteristica do taylorismo e do fordismo, a concepg¢do de tempo

analisada no texto pressupde que

a) as tecnologias de informacgao sejam usadas para democratizar as relagoes laborais.

b) as estruturas burocraticas sejam transferidas da empresa para o espago doméstico.

¢) os procedimentos de terceirizagdo sejam aprimorados pela qualificagdo profissional.

d) as organizagdes sindicais sejam fortalecidas com a valorizagdo da especializagdo funcional.

e) os mecanismos de controle sejam deslocados dos processos para os resultados do trabalho.



3) Enem 2010

Um banco inglés decidiu cobrar de seus clientes cinco libras toda vez que recorressem aos funcionarios de
suas agéncias. E o motivo disso é que, na verdade, ndo querem clientes em suas agéncias; o que querem ¢
reduzir o numero de agéncias, fazendo com que os clientes usem as maquinas automaticas em todo o tipo
de transagdes. Em suma, eles querem se livrar de seus funcionarios.

HOBSBAWM, E. O novo seculo. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2000 (adaptado).

O exemplo mencionado permite identificar um aspecto da ado¢do de novas tecnologias na economia

capitalista contemporanea. Um argumento utilizado pelas empresas e uma consequéncia social de tal
aspecto estdo em

a) qualidade total e estabilidade no trabalho.

b) pleno emprego e enfraquecimento dos sindicatos.
¢) diminuicdo dos custos e inseguranga no emprego
d) responsabilidade social e reducao do desemprego.

e) maximizacao dos lucros e aparecimento de empregos



